

二季度内地 IPO 回升 创投资本感受暖意

◎本报记者 张良

ChinaVenture 投中集团日前发布的《2008年第二季度中国 IPO 市场研究报告》指出,2008年第二季度具有 VC/PE 背景的企业 IPO 规模较 2008 年第一季度回暖。其中,VC/PE 背景企业在境内资本市场 IPO 数量为 11 家,环比增加 83.3%,同比增加 120.0%;融资金额 7.62 亿美元,环比增加 224.0%,同比增加 18.7%。从平均融资金额上看,深圳中小板平均融资金额 0.69 亿美元,同比增加 76.7%。

两大因素促使回暖

从 IPO 地点上看,11 家企业均

在深圳中小板上市。深圳中小板 IPO 数量环比增加 83.3%,同比增加 175.0%。从融资金额上看,深圳中小板 IPO 企业融资金额 7.62 亿美元,环比增加 224.0%,同比增加 445.4%。

报告同时指出,今年二季度,VC/PE 背景境内资本市场 IPO 企业平均融资金额回升,但是仍然处于低位。二季度境内资本市场平均融资金额环比增加 76.7%,但是仍然大幅低于去年同期。

从融资金额分布上看,二季度有 8 家企业 IPO 融资金额在 0.5 亿美元以下,融资金额在 1 亿至 3 亿美元之间的仅有 2 家。其中,九阳小家电在深圳中小板 IPO,融资 15.10 亿元人民币(2.17 亿美元),创下二季

度中国企业在境内资本市场 IPO 融资金额之最。

ChinaVenture 投中集团认为,二季度 VC/PE 背景境内资本市场 IPO 数量增加有几方面原因。首先,境内企业发展迅速,单凭私募股权投资机构所提供的资金已无法满足企业融资需求。其次,二级证券市场对于经济拐点、产业资本套利等因素已做出提前反应,二级证券市场趋于稳定,IPO 风险减小。

境外融资保持稳定

该报告还显示,二季度有 21 家中国内地企业在境外资本市场 IPO,环比增加 75.0%,同比减少

16.0%;融资金额 24.31 亿美元,环比减少 44.5%,同比减少 77.9%。其中,香港主板 IPO 企业数量 10 个,环比大幅增加 100.0%,与 2007 年同期持平;新加坡主板 IPO 数量 6 个,环比增加 200.0%,同比增加 20.0%。纳斯达克 IPO 数量 1 个,同比减少 50.0%,与 2008 年第一季度持平。香港创业板也有 1 家企业 IPO。在其他交易所 IPO 的企业数量保持稳定,与 2008 年第一季度和 2007 年同期相比均没有变化。二季度纽约证券交易所没有中国企业 IPO。

中国内地企业在香港主板和新加坡主板 IPO 数量,占境外资本市场 IPO 总数量比例最高,两者之和

占中国内地企业境外 IPO 总数量 76.0%。其他交易所所占份额环比有所下降,仅占 14.0%。从融资金额上看,香港主板占中国内地企业境外 IPO 融资总金额 88.5%,新加坡、纳斯达克、香港创业板等仅占 11.5%。

报告分析认为,VC/PE 背景中国内地企业,二季度境外 IPO 数量、融资金额均有不同程度减少。VC/PE 背景企业境外资本市场 IPO 数量为 3 个,环比减少 25.0%,同比减少 78.6%;融资金额 4.10 亿美元,环比减少 39.1%,同比减少 95.1%。从 IPO 地点上看,境外资本市场 IPO 企业集中于香港主板。香港主板 IPO 数量环比增加 50.0%,同比增加 40.0%。

信息榜

杭州创投服务中心揭牌

杭州市创业投资服务中心 16 日在杭州正式揭牌。据悉,该创业投资服务中心将实现创投公司和创业企业信息互动,缓解创投企业找项目难、创业企业融资难的问题。

据介绍,杭州市创投服务中心分投资服务区、融资服务区和中介服务区。已经入驻杭州市创投服务中心的深圳市创新投资集团有限公司、赛伯乐(中国)投资公司、太平洋联合资本集团是杭州市创业投资引导基金阶段参股的 3 家首批合作单位。今年杭州市创投引导基金对这三家阶段参股合作单位共出资 7000 万元,“深圳创新”、“赛伯乐(中国)”、“太平洋”分别出资 7500 万元、7500 万元、8000 万元,在杭州发起设立 3 家新的创业投资企业,主要投资杭州市范围内有成长性的初创期企业。另外,还有两家杭州市引导基金跟进投资管理机构。

目前共有 18 家投资机构入驻创投服务中心,实收资本超过 18 亿元,管理创业资本规模超过 100 亿元;招商银行等 6 家银行也已进入中心,可为中小企业贷款授信额度共达 110 亿元。同时,5 家国内外知名的担保机构可提供贷款规模达 25 亿元。(张良)

高盛集团入股北京麦健陆

北京麦健陆顾问有限公司日前宣布,公司已获得美国著名投行高盛集团 700 万美元的战略投资,从而成为高盛集团的战略合作伙伴。虽然没有透露高盛的具体持股比例,但北京麦健陆顾问有限公司表示,高盛只是作为一个小股东,公司依然是一家独立的研究咨询公司。

据双方签署的战略合作协议,高盛集团客户可使用北京麦健陆顾问公司的咨询服务和研究成果;北京麦健陆顾问有限公司还将利用其广泛的人脉资源和专家智库,协助高盛集团旗下咨询服务 Vantage Marketplace LLC 在中国获得进一步发展。(张良)

汉邦极通科技获风险投资

北京汉邦极通科技有限公司日前宣布获得中稷汉邦投资有限责任公司 5000 万元风险投资。

据了解,北京汉邦极通科技有限公司位于北京中关村软件科技园,是国内最早专业从事企业应用虚拟化研究的公司之一,研发团队成员多来自西安电子科技大学并以该校通信实验室作为技术后盾。其成功开发的 EWEBS 和 EPASS 系列产品均属国内首创,在国内市场销售年均 400% 的速度快速增长。

中稷汉邦投资有限责任公司总裁邵东亚表示,投资极通科技主要是看中应用虚拟化的市场需求在中国的井喷前景”。IDC 报告预测,在 2009 年全球应用虚拟化市场规模将会达到 150 亿美元。(张良)

云南茶企有心登陆创业板

云南龙生力争在 A 股市场上市,初步定在将推出的深交所创业板,如顺利上市,这将成为国内第一家茶叶上市公司。”云南龙生董事长朱启忠透露,作为国内最大的普洱茶生产企业之一,云南龙生绿色产业有限公司已开始冲刺上市。

去年 2 月,云南龙生获得美国兰馨亚洲投资和深圳创新投资等风投注资,首期风险投资资金 5500 万元已正式注入。这也是云南普洱茶利用国际资金向国际性饮品的迈进。云南龙生董事长朱启忠表示,增资成功后,龙生将在短时间内使集团由过去的原料生产型企业转变为以普洱茶产品生产型的集团企业,用 2 至 3 年时间,使普洱茶产量达到 1 万吨,销售收入达 10 亿元以上;同时充分利用好投资公司的资本、人力资源优势,全面整合“龙生普洱”品牌,较快提高品牌知名度和市场占有率。他认为,通过以上两个目标的实现,将为云南龙生上市奠定很好的基础。(张良)

■走进高科科技园系列报道

加快企业孵化进程 中关村科技园启动资本引擎

据介绍,目前中关村有高新技术企业约 2 万家,其中年销售收入过亿元的有 804 家,上市企业 108 家(境内外各 54 家)。从财务报表看,目前园区内达到主板上市要求的企业有 400 家,达到创业板标准的企业有 1000 家以上。

◎本报记者 叶勇 见习记者 侯利红

时隔二十年,中关村科技园已经成为海淀区的“电子一条街”发展成为包括海淀园、丰台园、昌平园、电子科技园、亦庄科技园、德胜园和健翔园在内的多园的国家级高新技术产业开发区。与此同时,中关村科技园承担起创新企业和公司孵化基地的重任,成为联结资本市场的纽带。据介绍,目前中关村有高新技术企业约 2 万家,其中年销售收入过亿元的有 804 家,上市企业 108 家(境内外各 54 家)。从财务报表看,目前园区内达到主板上市要求的企业有 400 家,达到创业板标准的企业有 1000 家以上。

“九条通道”助力融资

中关村管委会投融资促进处处长邵顺昌在接受上海证券报记者采访时说,中关村科技园区绝大多数是科技型中小企业,智力资本是其主要投资形态,货币资本的初始投入一般不大,企业的资本实力也大多是靠经营留存积累起来的,而且企业有形资产价值不高,质押条件难于满足金融机构的要求,使园区企业发展中融资难问题更显突出。

解决这个问题需要政策设计、制度安排和市场组织齐着力。”邵顺昌说,5 年来,中关村管委会通过一系列较为有效的政策设计、制度安排和市场组织,构建相对便捷的融资模式。”

他表示,中关村管委会根据园区企业不同发展阶段、不同融资需求特征,一方面设立了园区企业担保贷款扶持资金、改制上市扶持资金和创业

投资引导资金等一系列制度安排,另一方面初步形成了以信用体系建设为基础,以天使投资、创业投资、上市融资、代办股份转让、并购重组、技术产权交易、担保贷款、信用贷款、信托计划和集合债券等融资通道等“九条通道”的园区投融资政策体系。

同时为担保机构等中介服务机构和贷款企业提供保费补贴、中介服务机构工作经费补贴和贷款贴息,约定合作商业银行贷款利率等措施,不仅解决了企业首次融资门槛问题,使企业融资难问题得到较好的缓解,而且使企业的融资成本也相应降低。”邵顺昌说。

据介绍,中关村管委会先后开辟了“瞪羚计划”、软件外包、集成电路和归国留学人员创业贷款四个绿色融资通道,以及园区企业信托计划等间接融资政策体系,近几年累计为 1088 家次重点企业提供了 97 亿元的担保贷款。仅 2007 年一年,瞪羚计划等 4 条担保贷款绿色通道共帮助 308 家企业获得 35 亿元担保贷款。

2007 年 9 月,中关村管委会与人民银行营管部、北京银监局共同开展了中关村科技园区企业信用贷款试点工件——“信贷快车”计划。截至 2008 年 4 月,在 8 个月时间里累计为 26 家园区企业发放了 35 笔信用贷款,共计 2.175 亿元,使信用较好的企业的贷款问题进一步得到缓解。

谈起机制创新,邵顺昌感触颇深地说,五年来的实践,使我们认识到,政府在科技型中小企业融资问题上,如果没有创新意识和举措,企业融资难问题很难得到有效缓解。而中小企业融资必然涉及到中

小企业、商业银行、担保机构和相关中介服务机构等市场主体的利益,政府只有较好地协调市场参与各方的利益,才能有效地调动各方面的积极性和主动性,使科技型中小企业达成融资意愿。”

资本要素加快发展

据邵顺昌介绍,目前,中关村的高新技术企业大约有 2 万家,年销售收入过亿元的有 804 家,上市企业 108 家(境内外各 54 家)。从财务报表看,目前园区内达到主板要求的企业有 400 家,够上创业板的企业有 1000 家以上。非上市公司 225 家,正在改制的 160 家,在投融资准备改制的还有 200 家。另外,汉王科技的 IPO 申请已经获得证监会的审核通过,而另一家目前正在多伦多进行路演。这样算下来,园区内事实上应该算是有 110 家上市企业了。”邵顺昌说。

据介绍,中关村管委会先后开辟了“瞪羚计划”、软件外包、集成电路和归国留学人员创业贷款四个绿色融资通道,以及园区企业信托计划等

间接融资政策体系,近几年累计为 1088 家次重点企业提供了 97 亿元的担保贷款。仅 2007 年一年,瞪羚计划等 4 条担保贷款绿色通道共帮助 308 家企业获得 35 亿元担保贷款。

对于合理引导园区企业对于创业板的认识,邵顺昌说,创业板更看重重企业的无形资产,看重其非线性的成长速度。园区内有一家企业,从创立到在纳斯达克上市,前后只花了 26 个月。

我们的最终目标是要全力冲击创业板。”北京京鹏环球科技股份有限公司总经理吕科在接受记者采访时透露说,为此,从去年开始,京鹏科技就专门聘请了一些熟悉资本市场运作的专业人才帮助公司研究一些上市融资的具体举措。

京鹏科技是北京市农业机械研究所成功孵化的集研发和产业化于一体的高科技企业。2005 年,京鹏科技搭上“资本运作”快车,2006 年成功改制为股份有限公司,今年 4 月 30 日在深交所新三板系统“股份转让系统”正式挂牌,成为我国设施农业装备行业第一家企业新三板公司。我们现在能做的,就是做好一切相关准备工作,好大好壮大自己实力。”吕科表示,融资也需要机会,在目前创业板推出时间尚不明确的情况下,京鹏会耐心等待。他坚信,全球市场上设施农业的市场空间非常广阔,而京鹏的科技创新潜力还没有充分发挥出来。

创业板的推出,不仅完善了我国多层次资本市场的建设,而且能在很大程度上解决科技型企业融资难的问题。而中国主板市场对企业资质要求相对严格得多,今年园区

决定继续加大房地产项目的开发经营,拓展公司经营的新领域。

新项目的税前投资收益率 13.80%,投资回报期为 3 年。

六、独立董事的意愿

公司独立董事王春雷、苏严、李秉祥对本次关联交易事前认可并发表了独立意见,认为公司此次关联交易的决策程序合法、交易公平、合理,不存在损害公司和全体股东利益尤其是中小股东的利益。

七、备查文件目录

1.本公司第四届董事会第二次会议(临时会议)决议;

2.独立董事事前审查意见及独立董事意见。

辽宁时代服装进出口有限公司 董事会

二〇〇八年七月十六日

辽宁时代服装进出口股份有限公司 第四届董事会第二次会议(临时会议) 决议公告

本公司及董事会全体成员保证公告内容的真实、准确和完整,对公告的虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏负连带责任。

辽宁时代服装进出口股份有限公司第四届董事会第二次会议(临时会议)于 2008 年 7 月 16 日上午 9 时召开,会议地点为公司住所。会议通知于 2008 年 7 月 11 日以书面、传真方式发出。本次会议应到董事 9 人,实到董事 9 人,现场参会董事 7 人,独立董事董事王春雷、苏严以传真方式表决。会议由董事长王忠岩主持,公司监事长王春雷、苏严、李秉祥共同出席了会议,公司秘书处办公室主任王忠岩、公司证券部负责人王忠岩、公司财务部负责人王忠岩出席了会议。

会议经过认真审议,以投票表决方式通过了如下议案:

一、关于收购沈阳万恒隆地产开发有限公司 50% 股权的议案;详见公司今日发布的《关联交易公告》。

二、关于收购沈阳万恒隆地产开发有限公司 50% 股权的议案;详见公司今日发布的《关联交易公告》。

三、关于投资百年人寿保险股份有限公司的议案;详见公司今日发布的《投资百年人寿保险股份有限公司的公告》。

表决结果:同意票 9 票,反对票 0 票,弃权票 0 票。

特此公告

辽宁时代服装进出口股份有限公司 董事会

二〇〇八年七月十六日

证券代码:600241 股票简称:辽宁时代 编号:临 2008-019

股息或收取大连鸿基房地产开发有限公司(以下简称“鸿基地产”)持有的万恒隆 10% 的股权,此次共收购万恒隆 50% 的股权。

● 关联人回避事宜

2008 年 7 月 16 日,公司第四届董事会第二次会议(临时会议)审议通过了该等交易,表决时关联董事王忠岩、王春雷、苏严、李秉祥回避表决。

● 对上市公司持续经营能力、损益及资产状况的影响

公司加大对房地产项目的投资力度,对实现公司经营业务的多元化,增加公司的抗风险能力,开拓新的经济增长点有着积极的意义。

● 一、关联交易概述

公司决定以自有资金 2,000 万元收购万恒投资持有的万恒隆 40% 的股权及鸿基地产持有的万恒隆 10% 的股权。

因本次交易的董事王忠岩、魏明利同时兼任万恒投资的董事,万恒投资系公司的关联法人;本公司董事王忠岩、魏明利同时兼任鸿基地产的母公司——鸿基地产公司的董事,鸿基地产系公司的关联法人。根据《上海证券交易所股票上市规则》的相关规定,本次交易构成了公司的关联交易。

2008 年 7 月 16 日,公司第四届董事会第二次会议(临时会议)审议并通过了本次交易,关联董事王忠岩、王春雷、苏严、李秉祥回避表决。

本次交易不需要经过有关部门批准。

● 二、关联交易的定价政策

公司决定以自有资金 2,000 万元收购万恒投资持有的万恒隆 40% 的股权及鸿基地产持有的万恒隆 10% 的股权。

公司经评估师对鸿基地产的评估值为 4,798.73 万元(以最后出具的评估报告为准)为参考,以 4,798.73 万元(以最后出具的评估报告为准)为参考,收购万恒投资持有的万恒隆 40% 股权及鸿基地产持有的万恒隆 10% 的股权,共计收购万恒投资持有的万恒隆 50% 股权,共需资金 2,000 万元。收购完成后,公司共持有万恒隆 50% 的股权,为公司的控股股东。

本次交易的标的公司不存在任何影响其持续经营的法律、政策、市场等方面的重大不利因素。

本次交易的标的公司不存在可能影响其持续经营的法律、政策、市场等方面的重大不利因素。

本次交易的标的公司不存在可能影响其持续经营的法律、政策、市场等方面的重大不利因素。

本次交易的标的公司不存在可能影响其持续经营的法律、政策、市场等方面的重大不利因素。

本次交易的标的公司不存在可能影响其持续经营的法律、政策、市场等方面的重大不利因素。

本次交易的标的公司不存在可能影响其持续经营的法律、政策、市场等方面的重大不利因素。

本次交易的标的公司不存在可能影响其持续经营的法律、政策、市场等方面的重大不利因素。